

# 沐浴主恩.三十而立

許少萍\*

## 有知識與見識之愛

沐恩之家的起源乃因芬蘭差會關切台灣吸毒問題，便自1991年由季伯武宣教士夫婦籌備，後由王銘石牧師夫婦、賈貝粒宣教士等投入，1993年於屏東成立福音戒毒戒酒事工。目前執行長為本家戒毒過來人李國揚牧師（以下簡稱李牧師）。機構正籌備明年沐恩之家三十週年慶。時值三十週年在即，當再思神要如何引領

此群體繼續往前時，神將這段經文放在李牧師心中～（腓立比書一章9-11節）「我所禱告的，就是要你們的愛心在知識和各樣見識上多而又多，使你們能分別是非，作誠實無過的人，直到基督的日子；並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。」

一位沐恩之家的戒毒弟兄（阿平），受毒癮網綁三十年之久，二十歲沉淪於毒海，自二十一歲首次服刑，之後多次進出監獄長達19年8個月，至今三十年過去了，他在監獄外的十一年中也都是反覆吸毒、販毒…。阿平是家中獨子，自小父母疼愛予取予求；過著愛交朋友、揮金如土的日子，染毒後更花錢如流水。服刑時因家人的關心愛護都關不怕，因人緣極佳，獄中生活也如魚得水的狂傲。直到年老父母雙雙離世才驚覺已成為「無親人來探監的受刑人」！直至沐恩之家的施朝根村主任，進監獄與阿平面談、通信，一步步將其帶領走進神的家。已



▲李執行長反毒宣導做見證。

在沐恩之家的「昆努伊勒家園」親嘗主恩的阿平說：「我並不相信憑己力能擺脫毒品，但我相信主基督信仰的大能，可讓我有更強大信心抵擋毒品撒旦誘惑；這是主賜我重生後的再一次契機！」阿平正積極預備戒毒滿期後報考沐恩之家的培訓中心，他說深盼有機會奉獻自己改變後的生命，來幫助其他的戒毒更生人。

## 有復原與重建之恩

李牧師表示，一般成癮不外乎三大類：1. 物質成癮、2. 行為成癮、3. 情緒成癮。甚至有人是多重成癮，故須有步驟（沐恩四階段療程）使其漸漸恢復。從身體恢復再到關係恢復！然一個戒癮者身體好了，不代表他的心理也好了、健康了。一個戒癮者需先改變自己跟自己的關係、接納自己所造成的一切、再結出對的生命、情緒與性格，如此才可降低再走回頭路的可能。一年半是地基，

\* 本文作者係沐恩之家傳道。

而據福音戒毒的實證研究，五年是基礎。若五年能換來後面陽光正面的廿五年、卅年，那很值得。李牧師談及所謂福音戒毒對戒癮者有果效的復原方式：1. 病識感 --- 知道自己因毒或酒造成性格扭曲，並願付上被約束的代價（一年半無菸、酒、手機）；2. 信任 --- 相信福音戒毒的陪伴療程；3. 正確內容 --- 藉真理來改變與形塑出”對的思維”；4. 時間的操練 --- 用一年半換一輩子。故重建生命的歷程可謂是「恩上加恩」！

沐恩一位戒毒者家屬（星星）分享：「回想哥哥進沐恩村家戒毒時，看見村同工（村內 24 小時陪伴照護的戒癮過來人同仁）把他當親人在乎、照顧、接納，這是對家屬最大的安慰。甚至哥哥入村戒治後，家人一個個信主。」星星看見哥哥雖一路有起有落，但他也堅持突破每次的困難而不放棄！而星星自己因是基督徒，她語重心長地提到：「當哥哥動搖、不穩定時，我真的需來到主面前承認：『我沒有辦法，唯有向禱告！』如此，不管哥哥如何，我才能更放下，也不致壓力太大，並且可以好好地走未來的路。」

### 有界線與使命之奔

由沐恩之家多年經驗觀之，過去陪伴所謂傳統的毒品成癮者，到如今的新興毒品成癮者，兩者所呈現的身心靈狀態，有諸多差異。尤其現今毒

品造成許多人有精神上的問題。弟兄常處在亢奮又憂慮，情緒變化捉摸不定的狀態中。他這一刻呈現愛主，下一刻就嫌棄同工、弟兄、環境…，將所有情緒傾倒在同工生命中，於是同工生命就面臨許多試煉與考驗。在生命牧養拔河過程，總是盡上己力，呼求禱告神，選擇上帝要我們選擇那美好的事。然基督徒的愛不是濫愛、無界線的愛，而是有足夠對神的認識，和對事情的判斷力。

沐恩一位自培訓中心畢業而進村開始服務的實習同工阿智說：「四年前我還在罪惡過犯中沉淪，然而我今日成了何等人？是蒙神的恩才成的。我是誰，豈可和主一起擔當



▲送餐給課輔班。



▲學員與家屬重建關係。

於搶救靈魂的行列一同有份，這是最有成就的事。」阿智坦言學習過程有許多障礙，幾度想放棄，但透過整個學習過程，堅定他的品格，讓他倚靠神，堅持不放棄，這就是恩典，就是神蹟！更重要關鍵是在於那起起伏伏的過程，他真實經歷神豐盛恩典。每當面對困難、懷疑時，他就以這段經文自勉～（羅馬書 5 章 1-5 節）「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。我們又藉著他，因信得進入現在所站這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的。因知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥；因所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。」阿智始終跟自己比賽，他認為在培訓中心各科目的分數只是暫時的，因都會過去；重要的是學習的過程、親身的體驗和找到答案。結業是另一新的開始，他沒忘記和主重新所立的約，期面對戒毒宣教所遇困境與阻礙，來完成主所託付使命，成為神忠心榮耀的器皿，來奔赴戒毒宣教使命！

### 有專業與捨己之果

對福音戒毒領域而言，成癮者樣貌已改變。福音戒毒一開始以海洛因為主，現在有安非他命、新興毒品…，故陪伴方法已不同。且在戒癮這一區塊，政府正朝向立法跟制度化的方向，勢必會增加福音戒毒領域同工，在行政事務上的份量；同時也會要求更專業性，與科學的工作方法。有鑒於此，沐恩之家無論外界環境怎麼變化，我們核心使命沒有改變。我們相信，神並沒有要這個群體很完美，祂看重的乃是在此過程中群體彼此的關係，以及我們每位沐恩同仁與戒癮者，個人生命的成熟！

沐恩培訓中心有設立一個輔導滿期戒癮者考取中餐證照的「恩典廚房」，其願景是：「一群成癮者生命改變，共創有品質和生命意義的餐點，並且服務弱勢族群，建造社群共榮的價值。」雖有美好願景，然廚房高熱、高壓、求速度、精準之地，如何降低失誤不影響餐點，都是「眉角」（台語：意謂箇中訣竅）。我們非專業團隊，有時覺老師（廚師）帶一群娃娃兵（弟兄們）面對戰場。但經兩年，感謝各界及沐恩之友接納諒解，我們仍在餐飲戰場存活。學習無止盡，助一群成癮者生命改變，這話是「現在進行式」，生命得持續向下紮根，才能向上結果！我們所提供不單餐點，而是戒癮培訓弟兄學習成果和成長記錄。從門外漢成箇中好手，需時間不停練習和修正，才能化為手上的巧妙！沐恩之家有三大核心異象願景 --- 「以福音、愛與捨己來陪伴破碎生命；以改變與恢復生命價值來期許成長；以持續展現生命榮美來完成大使命。」時值邁入三十週年的此刻，我們回應神託付的願景，讓沐恩群體在禱告中不斷學習操練愛與捨己。求神把那豐富多而又多的基督的愛，如泉源般不斷湧流在我們每人心中。好讓我們做一個有愛又有知識和見識的群體！恩典廚房現有提供訂餐服務，並不定期推出手工餅乾、蛋糕。歡迎大家關懷並支持沐恩之家，方可在培訓福音戒毒的人才中，亦培養廚房相關技能，送餐給弱勢家庭（如：獨居老人、課輔班兒童）。可掃描 QR code 捐款，也可透過臉書或 LINE 進行訂購餐點（限高屏地區外送）。



▲ 送餐捐款



▲ 臉書粉絲專頁



▲ LINE 官方帳號